Séminaire « Sociologie des arts »  CERLIS 

Bruno Péquignot Olivier Thévenin

De 15 h à 18 h. 

Salle Las Vegnas (sauf contrordre en cas de thèse, ce sera alors 410). 

03 / 10 
Introduction et présentation par Olivier Thévenin et Bruno Péquignot
- Hsiao-chen  Chiu : fera une soutenance blanche de sa thèse de doctorat intitulée : Nouveaux essais artistiques et nouveaux médias – étude de Mons 2015 et du Festival des Arts Numériques de Taipei. 
07 / 11 : Journée des Doctorant-e-s

14 / 11 : Salle 410

- Océane Duhamel (M2R) présentera ses recherches sur la "Nouvelle Chanson Chilienne", sur son rôle politique et fédérateur au moment de la révolution chilienne entre 1960 et 1973
- Géraldine Moreau présentera son projet de thèse.

- Alexandra Lochouarn (M2R) présentera son projet de recherche. 

- Marie-Laure Angilella (M2R) présentera son projet de recherche. «  Les musées français et nord-américains et la présentation de leur politique muséale. Étude comparative des rapports d’activité du musée du Louvre et de l’Art Institute of Chicago sur une période de 25 ans. »
05 / 12 Salle 410

- Camila Van Diest fera une soutenance blanche de sa thèse de doctorat intitulée : « De monde carcéral à espace culturel : Mémoire collective, patrimonialisation et réappropriations. Le cas de la transformation de l’Ex-càrcel de Valparaiso (Chili). »

-Marie Le Grandic fera une soutenance blanche de sa thèse de doctorat «  Histoire de familles et de transmissions : une sociologie des pratiques festives. »

- Elodie Friess (M2R) présentera sa recherche sur « En quoi les productions issues de la culture fan de la littérature, via les technologies du web, pourrait être un instrument de médiation de la littérature ? »
09 / 01 
- Lisa Herpe (M2R) présentera sa recherche qui porte sur : La politique culturelle dans les villes lentes en France. 
- le Pr Jean-Marc Leveratto présentera son livre : «  La mesure de l’art ». 

06 / 02 Salle D17

- Dalia Sidorenco présentera les résultats de sa thèse soutenue récemment sur "La réforme des écoles d'art françaises: une approche théorique à la frontière de la sociologie des organisations et la socio-économie de la culture''.
· Emma Bardière (M2R) présentera sa recherche.

· Roger Odin, professeur émérite à la Sorbonne Nouvelle, présentera son ouvrage sur la sémiopragmatique. 
27 / 03 Salle D 45

· Virginia Cassola : présentera les résultats de sa thèse de doctorat soutenue récemment sur « Les musées d’archéologie en Arabie Saoudite »
· Soshana Fearn (M2R) présentera ses recherches. 

· Zahra Jahan Baskshs : Soutenance blanche de sa thèse de doctorat : La valeur de l’art au Moyen Orient. L’effet de l’arrivée du marché (l’ouverture de maisons de ventes aux enchères) sur l’évolution du marché de l’art en Iran, au Liban et aux Emirats Arabes Unis et leur rayonnement international.
15 / 05 

- Maria Patricio-Mullero : présentera l’avancée de sa thèse de doctorat qui porte sur « L’identité littéraire urbaine contemporaine. Barcelone comme ville littéraire »
· Mado Spyropoulou présentera une partie de sa thèse : Le travail collectif dans l’œuvre de Costa Gavras. 

· Thimothée Euvrard ; présentera l’avancée de sa thèse sur Les contenus audiovisuels à l’ère numérique et leurs producteurs : de la personnalisation des usages à la reconfiguration des dynamiques créatives”

19 / 06 Salle ? 

· Aikaterini Lykoudi (M2R) présentera sa recherche sur « Le passé se conjugue au présent : la ville, les monuments et la vie quotidienne. Le quartier Monastiraki (à Athènes, Grèce) : un endroit qui résume l'histoire de la ville ».
· Elise Chièze-Wattinne présentera l’avancée de sa thèse de doctorat qui porte sur « Les théâtres de ville de la métropole du Grand Paris à l'œuvre face aux enjeux contemporains » 
· Anne Bessette présentera l’état d’avancée de sa thèse sur le vandalisme dans les musées.
