Séminaire « Sociologie des arts »  CERLIS 

Bruno Péquignot Olivier Thévenin

De 15 h à 18 h. 
Salle 410. 
02 / 10 
Introduction et présentation par Olivier Thévenin et Bruno Péquignot

- Kaoutar Harchi présentera sa recherche sur « lire et écrire en situation carcérale ». 

- Florencia Dansilio : soutenance blanche de sa thèse de doctorat intitulée : La théâtralité retrouvée. Etude socio-esthétique du théâtre indépendant à Buenos Aires (1983-2003).
06 / 11 : 

Andrew Watt (post-doc) : présentera ses recherches sur : La crise financière de 2007-08 et ses représentations en France.

Lin Yu-Ta : présentera sa thèse sur : « Représentation des aborigènes de Taiwan au musée : entre art et ethnographie dans un contexte post-colonial ».
Dauvillaire Xavier (M2R) : Comment les publics du musée d’Orsay et de la cité des sciences s’approprient et recyclent les images à travers la diffusion de photographies sur instagram et comment les musées exploitent ce phénomène
10 / 11 : Journée des Doctorant-e-s

11 / 12 

- Lina Uzlite présentera l’avancement de sa thèse qui porte sur « Les approches de la médiation culturelle à travers le métier de guide conférencier en Europe ». 

- Mado Spyropoulou présentera l’analyse de la réception critique d’un film de Costa Gravas, dans le cadre de sa thèse. 

08 / 01 / 2018

Marion Deschamps (M2R) présentera sa recherche qui porte sur les « « traces » laissées par la performance artistique, à savoir si elles deviennent des œuvres purement documentaires ou des œuvres autonomes. »

05 / 02 

Gabriel Segré : 

05 / 03 

Géraldine Moreau présentera l’avancée de sa thèse de doctorat sur L’apprentissage par corps. 

Michel Bourgatte présentera ses recherches sur le militantisme vidéo en contexte numérique. 

14 / 05 

Laurent Tessier présentera ses recherches sur : « La notion de créativité dans les différents paradigmes de l’éducation au numérique. » 

04 / 06 
