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Rachel Silvera est économiste, maîtresse de conférence à l'Université Paris– Nanterre, chercheuse associée au CERLIS (Université Paris-Descartes), co-directrice du MAGE (groupe de recherche Marché du travail et Genre) ; spécialiste des questions d'égalité professionnelle en matière de salaires, de temps de travail et d’articulation des temps, d'emploi et de relations professionnelles. 

Activités professionnelles diverses
· Depuis 2016, co-directrice du réseau de recherche interdisciplinaire et international « MAGE » (Marché du Travail et Genre) et membre du comité de rédaction de la revue « Travail, Genre et Société, la revue du MAGE ». 

· Depuis 2013, membre du Conseil supérieur à l’égalité professionnelle entre les femmes et les hommes, refondu dans le Haut conseil à l’égalité depuis 2021. 
· En 2010-2013 : co-animatrice du groupe de travail de la Halde (Défenseur des droits) « Evaluer les emplois pour réduire les inégalités de salaires entre les femmes et les hommes »
· 1er Janvier 2009 : nommée Chevalier de la Légion d’Honneur (Ministère du Travail) ; remise le 5 novembre 2009 par Jacqueline Laufer.

· Depuis 2007, membre du Comité scientifique de l’IEC (Institut Emilie du Chatelet, pour le développement et la diffusion des recherches sur les femmes, le sexe et le genre).

· Depuis 2005, membre du groupe de chercheur-e-s de l’OFCE « Groupe sur l’égalité et les politiques publiques » (GEPP).

· Depuis 1990, Experte française du réseau « Genre et Emploi » à la Commission Européenne ‑, Bureau pour l'Égalité des chances.
· Docteur es Économie des ressources humaines, mention très bien Université Paris I en 1985
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· Lapeyre N., Laufer J., Lemière S., Pochic S., Silvera R. (2021), Le genre au travail. Recherches féministes et luttes de femmes. Ed Syllepse.
· Binet S., Dumas M., Silvera R. (2019), Féministe la CGT ? Les femmes, leur travail et l’action syndicale, Editions de l’Atelier.
· Silvera R. (2014), Un quart en moins. Des femmes se battent pour en finir avec les inégalités de salaires, La Découverte.

· Becker M., Lemière S., Silvera R. (2013), Un salaire égal pour un travail de valeur égale, guide pour une évaluation non discriminante des emplois à prédominance féminine. Défenseur des droits. 

· Silvera R. (2013), Egalité entre les femmes et les hommes à l’épreuve des politiques et des débats publics : l’autonomie économique et sociale des femmes, plus que jamais d’actualité, - Actes - Document de travail du Mage n° 17, Forum-Mairie du 4 décembre 2012.
· Silvera R. (2011), Egalité entre les femmes et les hommes à l’épreuve des politiques et des débats publics : la précarité des femmes à la trappe ? - Actes - Document de travail du Mage n° 16, Forum- Mairie du 22 octobre 2010.
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· Lemière S., Silvera R.  (2023), « reconnaître le travail pour l’égalité salariale entre les femmes et les hommes. Le cas des sages-femmes, in Palier B. (dir), Que sait-on du travail?, Presses de SciencesPo. 
· Silvera R. (2023), « Ce que révèle la réforme des retraites », Esprit, n° 497, mai.
· Silvera R. (2022), « Le genre du revenu universel. Outil d'émancipation ou d'exclusion des femmes? », in Châton G., Long M. (dir), Le revenu universel, une utopie pour le XXIe siècle?, ed Berger-Levrault. 
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· Silvera R. (2017), « Pourquoi la précarité se conjugue au féminin ? », Sciences Humaines, février.
· Silvera R. (2016), « Le salaire des femmes en France  au 21ème siècle : toujours un quart en moins », in Guimaraes N. A., Maruani M., Sorj B., Genre, race, classe. Travailler en France et au Brésil, L’Harmattan, coll. Logiques sociales. 
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